

# “铅毒”难消

## 以身验“毒”的乡村儿童

“有新线索，我要出发了。”电话那头的宋元嗓子低沉、沙哑，但一提及儿童血铅超标事件，他马上来了精神。自2011年，结束8年调查记者生涯后，“关爱铅儿童，让中国儿童免于重金属污染”成为他工作的重心，忙碌是常态。

几年间，只要有儿童血铅事件爆发的地方，几乎都能看到宋元的身影。当记者询问所关注的血铅事件有无共性时，他总结，在事件爆发之前，企业、村民、政府博弈多年，污染问题要么被认为属其他因素所致，要么村民会被告知“企业排放合格”。直到这些乡村儿童，用已经“超标”的血液作出污染的证明，才可能触动地方政府。

此次铁龙血铅事件，概莫能外。在血铅事件爆发后，该县环保局环境监察分局局长包忠谷同样向记者表示，企业“排放达标”。

这一被偶然发现的群体性血铅超标事件中，血铅含量最高的儿童已达

近日，广东韶关铁龙林场成为继湖南衡东、江西弋阳后，“血铅超标”事件名单上的新晋成员。梳理近年各地“血铅事件”，似乎难逃这样一个怪象：企业“排放合格”与居民“血铅超标”同时存在。这些事件背后几乎都存在当地政府为追逐经济利益，或默许或纵容设立高污染企业的影子。

对于接踵而至的血铅超标事件，国家环保部于2011年掀起“肃铅风暴”，通过对“铅毒”的肇事行业——中国铅酸蓄电池业等高污染行业展开刮骨疗伤式整治，期冀“铅毒”事件、重金属超标事件此起彼伏之势“迎来拐点”。

不过，肃铅风暴之后，拐点未现，血铅阴影并未远离中国。

■ 据《民生周刊》报道

313.6毫克/升，属于中度铅中毒。

原中国预防医学科学院副院长，现任新探健康发展研究中心副主任的吴宜群告诉记者，“血铅值即便在0~100微克/升时，虽尚不足以产生特异性的临床表现，但对儿童智力发育、体格生长以及听力会产生不可逆的影响。”

铁龙的情况，几乎是曾震动全国的甘肃徽县血铅事件的重现。徽县事件源于一名幼童触电受伤到院治疗，“偶然”被发现“中了铅毒”。同样，“血铅超标”事件名单上的陕西凤翔、湖南武冈、四川隆昌、湖南衡阳等，无一例外，都是村民带子女去医院后“意外”查出了血铅超标。

如沸腾之水，近些年，儿童铅中毒事件在中国乡村呈此起彼伏之势。

据不完全统计，2009年我国重金属污染案件12起，4035人血铅超标，182人镉超标；2010年14起，其中9起为血铅超标；2011年7起发展成为血铅事故……

## 维权路上N道坎

发生在今年8月江西上饶的打砸事件，又一次重演了同样的公共卫生危机。

8月11日，一天之内，在江西上饶发生两起打砸事件。事件的背后，是上饶镇接二连三发生的儿童血铅超标事件，而政府却告知公众企业“排放达标”。

那么，如何打破“黑色定律”，来为铅污染受害者维权？

事实上，我国相关法律并不缺乏。按照2010年我国施行的《侵权责任法》规定，“因污染环境造成损害的污染者应当承担侵权责任”，并且在发生纠纷时，“污染者承担其行为与损害之间不存在因果关系的举证责任。”

据此，斩断以铅污染为首的重金属污染的魔爪似乎指日可待，但包括中国政法大学污染受害者法律帮助中心诉讼部部长刘湘在内的很多业内人士并不感到乐观。

刘湘坦言，虽然《侵权责任法》规定，污染者要对造成的损害承担侵权责任，但实践中，这种损害如何承担侵权责任还是难题。因重金属污染损害人身健康是一个缓慢积累的过程，从受到污染到爆发疾病有一定潜伏期，潜伏期内健康已受到损害，这种损害如何承担侵权责任是难题。

立案难是环境污染诉讼遇到的第一道关。过去10年，刘湘律师代理了几十起环境案件，成功立案的仅为个位数，拿到判决的几乎没有。

2006年因“铅污染”导致898人受害的甘肃徽县维权案就是一例。该案虽几经波折成功立案，但受害者得到补偿而无判决。

该案件在立案之时，徽县法院认为案情重大，自己无权受理；甘肃省高院以“诉讼一方人数众多，由管辖法院受理”为由，请陇南中院“斟酌”；陇南中院借“起诉人数众多”，做出了不属该院管辖的裁定。

由于该案件涉及众多村民，当地政府出于多种原因考虑，出面协调在徽县法院立案，最后由法院协调企业对村民进行补偿，补偿标准以每100微克/升为一档，共计3档。村民得到补偿最多几千元，少则几百元。

今年9月，环保部公布了湖南衡东血铅事件处理结果，结果显示，该县环保部门官员上到局长、副局长下到股长共4人被免职，而对地方政府主政官员只是“动口”诫勉谈话。

这一结果在业内专家看来并不意外。近年来，对于类似由重金属污染造成的公共卫生危机事件中，绝大部分案件，追究的只是环保部门官员的责任，但实际上“拍板”上项目的权力仍在地方主政官员手中。

对于这一现象，即将实施的“史上最严”环保法也许会带来改变。

新修订的《环境保护法》在强化执法方面，首次明确了“环境监察机构”的法律地位，同时也对渎职、失职行为作出明确处罚规定。这被认为是给地方政府念起了“紧箍咒”，地方政府既要为地方经济发展负责，也要对地方环境质量负责。

刘湘坦言，相较于现行环保法侧重对企业的约束，而没有强调地方政府的环境责任，“这是一个进步，但真正追究政府还有很长的路要走。”

## “肃铅”风暴之后

“血铅超标，影响的是一个民族的智商，还有什么比这更糟糕？”吴宜群谈到，一般血铅每上升100微克/升，IQ（智力水平测试）就会下降1到7分，并将导致性格和行为上的诸多问题。

南京农业大学农业资源与生态环境研究所研究员潘根兴指出：“国家标准过低导致污染企业‘达标排放’与‘居民血铅’同时存在。”

以土壤含铅量标准为例，世界卫生组织的标准是最高不超过90微克/公斤，而我国的标准为最高不超过300微克/公斤，超过世界卫生组织标准3倍。

实际上，为制止频发的“血铅超标”事件，一场刮骨疗伤式的铅酸蓄电池整顿风暴曾在全国上演。

2011年5月，这场发自环保部等九部委的“肃铅风暴”，席卷整个铅酸蓄电池行业。半年后，环保部公布的《铅蓄电池生产、组装及回收（再生铅）企业名单》显示，在登记注册的779家企业中，关停企业达649家，关停比例

超过80%。

不过，在行业无能力巨额投资环保和兴旺的市场需求双重作用下，这场风暴渐行渐远。

中国政法大学污染受害者法律帮助中心主任王灿发认为：“重金属污染，哪个机构组织都没办法自己做好，只能是国家来一个综合调查，淘汰高污染、低效能企业。”

与王灿发相同，希望借助于国家力量，将“血铅事件”关口前置的还有宋元和中国血铅治疗儿童铅中毒第一人——颜崇淮教授。

今年9月，宋元携手颜崇淮，联合40余位社会各界人士，发起“关爱血铅儿童”公益专项活动。

在谈及对“关爱血铅儿童”公益项目的期许时，宋元这样书写：10年，推动国家立法对0~6岁儿童免费血铅筛查。20年，让中国儿童免于铅污染。“如果不展开全国范围内的儿童血铅筛查，不知还会有多少血铅儿童处在铅污染环境。”他说。

# 尿频 尿急 尿痛 尿不尽 肾虚无力 男性功能障碍 没用过『经脉点穴』疗法 别说前列腺治不好

200年六代传一贴 成就中医非物质文化遗产

中国非物质文化遗产保护项目  
国医国粹中医方剂之神奇

章启鹏揭秘『经脉点穴』  
彻底治疗前列腺的神奇效果

★分攻治疗 组合给药 效果事半功倍

尿频、尿急、尿不尽、疲劳无力等前列腺问题，源于经气阻塞，血瘀肾虚，引发体内交通不畅所致。如同坑洼不平、瘫痪滞行的交通。必须疏通、抢修，才能畅通驰行。炳程顺列贴采用分攻点穴疗法，黑红不同膏贴分别作用于神阙、关元二穴，能快速通百脉、强精血，根除前列腺顽疾，治疗效果事半功倍。

★当天解决前列腺障碍 10天重现男性生理机能

第1天 尿频、尿急好转了：黑红药膏通过神阙、关元“疏经散瘀、活血利尿”，贴上2个小时感觉小腹有温热舒胀感，丹田处胀满，进而流通，直达会阴部，胀痛减轻，尿频、尿急好转，排尿顺畅。

第3天 会阴、睾丸、下腹不疼了，生理机能明显恢复：黑红药膏分攻治疗，深入疏通，经络气血良性循环，前列腺得到修养，组织细胞自我修复加快，增生肥大组织回缩，尿路更顺畅，免疫力得到提高，男性生理反应更加敏感。

第10天前前列腺、肾功能恢复了，夫妻生活更好了：黑红药膏分别透过神阙、关元不断向前列腺体及睾丸补充所需的生命元素，调节荷尔蒙平衡，使男性生理功能在短时间内恢复正常。

★炳程牌顺列贴 功能主治：急性慢性前列腺炎、前列腺增生、前列腺肥大、尿潴留引起的尿急、尿痛、尿频、尿路刺激；遗尿、夜尿增多、尿失禁；腰骶痛、尿道痛、会阴或阴囊痛、腹股沟痛以及下腹部疼痛；男性阳痿、早泄、肾虚无力等性功能减退与障碍。

—— 前列腺救助通知 ——

秉承“让中国中医瑰宝非物质文化遗产发扬光大、造福广大男性朋友”的理念，在相关部门的支持下，厂家慈善救助1000盒，向全国进行赠送救助。

救助电话 4008-678-598

每位患者限购三个疗程！每日限前100名！



古老的中医孕育出了许多流传至今的中医古方，其中就包括根除前列腺疾病这一珍贵古方。据史料记载，在道光年间，民间神医章程及其儿子章真炳，结合民间奇方，配制成由五十六味药材秘制的黑红膏药，分别经神阙穴

和关元穴给药，通过经脉走药来疏通尿管，治疗尿频、尿急、尿等待、阳痿、遗精、早泄等病症。所用之人，无不称赞。曾被百姓美其名曰“炳程神贴”在民间广为流传，因其治疗男性隐疾疗效神奇，治好了不少皇室大臣隐疾，受到道光帝爱新觉罗·显宁的赏识，被封为“宫廷秘方”。

2008年，章氏第六代传人章启鹏把此中医古方无偿献给国家。2008年-2013年，此中医古方被国家中国中医药科技开发中心用于临床，其神奇的临床案例再次彰显了中国传统中医古方的神奇效果——

◆1000例男性成为黑红药膏经脉点穴疗法的受益者。  
◆前列腺治好了，功能障碍也没了。  
◆家庭生活更和谐。  
◆前列腺问题好的很彻底。  
◆腰腿不酸痛了，精气神比之前好多了。  
◆19例60岁以上男性在治疗后有育子子女。

2014年初，迄今200多年传承六代的“炳程方剂”被国家正式列入非物质文化遗产保护推广项目，为纪念章氏创始人炳、程，特命名“炳程牌顺列贴”。

【章启鹏解疑】炳程牌顺列贴采用宫廷封闭式透皮吸收技术，将中医古方精制成肾腺同治的黑色药膏和红色药膏，分别通过神阙、关元给药，经过百脉走药，达到快速疏通活血利尿、温阳强肾健体的功效，对尿频、尿急、尿不净、尿等待、尿滴沥、射精刺痛等前列腺症状的治愈率高达96.8%，并能明显提高精神、体力和性功能。